



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pes.
Fuera.	Trimestre. 6 Semestre. 12
EXTRANJERO. AÑO.	42
NUMERO SUELTO 0'15 CÉNTIMOS	
Apart. n.º 20 : Franqueo concertado	
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	

Año XV

Número 5.393

HUESCA, Viernes, 27 de Septiembre 1935

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 78

El Consejo de ministros aprobó la reorganización del Ejército de la península y Marruecos

LA EPOPEYA DE LOS NUMEROS

«L'Europe Nouvelle» ha publicado un curioso reportaje en el que estudia las posibilidades financieras de Italia para el sostenimiento de la guerra de Etiopía, caso—no improbable—de que llegara a estallar.

Un estudio de esta clase supone previamente el conocimiento de los gastos que Italia ha realizado ya y la evaluación aproximada de los que han de pesarse sobre ella en el futuro. He aquí algunos datos que pueden servir de orientación al lector.

Hasta el 31 de Julio se ha comprobado que las inversiones de toda naturaleza que suponía la preparación de la campaña del Africa Oriental se habían elevado a la cifra de 1.35 millones de liras. La cantidad media de gastos por día se puede valorar en cuatro millones y medio para el primer trimestre del año en curso, en seis millones y medio para el segundo, y ha ascendido a la cifra de diez millones de liras durante el mes de Julio. Por tanto no deja de tener verosimilitud la cifra lanzada al mundo por la radio de Milán, no hace muchos días, que calculaba en 2.000 millones de liras la suma global de gastos que supone la campaña del Africa Oriental. Ciertamente, al cerrar el mes de Septiembre esa cifra habrá sido ya rebasada.

Por otra parte, Mussolini ha anunciado que para principios de Octubre habrá ya más de un millón de hombres sobre las armas. Teniendo en cuenta el gasto medio que supone el mantenimiento del Ejército, los suplementos de paga concedidos a los soldados trasladados a Eritrea, los subsidios concedidos a las familias necesitadas, los salarios de los obreros especialistas que en los diversos trabajos se han de ocupar, se puede calcular en quince millones, por lo menos, el gasto diario que representa la preparación y sostenimiento de este Ejército formidable.

Y téngase en cuenta que en esta valoración no entran los gastos de transporte de tropas, ni los trabajos de preparación de terreno que rápidamente están llevándose a cabo en las colonias africanas de Eritrea, Somalia y Libia oriental, que suponen un gasto de material y mano de obra muy importante. Suponiendo que estas cargas pudieran llegar a cinco millones por día, llegamos a la conclusión siguiente: desde principio de Octubre, antes de tirar un solo cañonazo, Italia gasta todos los días una cantidad no inferior a veinte millones de liras, que vendrían a convertirse en veinticinco millones desde el momento en que se rompieran las hostilidades. Y ello en la hipótesis más favorable a los planes italianos, es decir, suponiendo que la guerra quedara sólo en una campaña colonial, sin repercusiones en Europa. Cada mes, de esta manera, gastaría Italia 750 millones de liras.

Elevándonos ya a un cálculo de conjunto, siempre en la hipótesis de una guerra colonial, terminada victoriosamente por Italia en el período de seis meses, la suma de inversiones necesarias podría calcularse así: En el período preparatorio dos mil millones de liras. Seis meses de hostilidades, cuatro a cinco mil millones; terminación de la guerra y repatriación del Ejército africano, mil a dos mil millones, que dan un total aproximativo de 8.000 millones de liras.

Desde el punto de vista meramente financiero, los acuerdos de Bolzano han preparado certeramente medidas diversas de agravación fiscal, que pondrán en manos del Gobierno italiano largas disponibilidades con las que pueda de alguna manera hacer frente a esas cifras fabulosas.

Por otra parte las medidas con respecto a las reservas de oro de la Banca de Italia y las divisas extranjeras en poder de Sociedades privadas y particulares italianos, proporcionarán a Italia el medio de efectuar sus compras al extranjero, con menos estrechez. El patriotismo italiano hará lo demás...

Pero desde el punto de vista humano, toda esa evaluación financiera cobra aspecto sombrío, cuando se contempla su fin. Se condena a privaciones económicas, difícilmente calculables, a todo un pueblo; se aparta toda la producción industrial de sus verdaderos cauces, haciéndola fuente de destrucción, se agota el dinero y además... con todo ese sacrificio de carácter económico se consumen vidas humanas, se alimentan odios, se destruyen las familias, se siembran las ciudades y los campos de mutilados...

¿No existen otras luchas más dignas para demostrar el valor del hombre que los campos de batalla?

¿Por qué el razonamiento de los cañones es más efectivo que el razonamiento de los entendimientos?

Santo y saludable es trabajar, ante Dios y ante los hombres, por el mantenimiento de la paz y el alejamiento de la guerra.

BOLETIN OFICIAL

El correspondiente al número de ayer, contiene, entre otras cosas, las siguientes de interés:

Acuerdo del Ayuntamiento de Lupiñén adjudicando, previa subasta, las obras de construcción de un edificio escolar a don José Aloy Llanas.

La Alcaldía de Foga anuncia, para su provisión mediante con-

curso la vacante de recaudador del reparto de Utilidades. Quien sea nombrado por la Corporación, habrá de constituir una fianza de cincuenta mil pesetas para responder de su gestión.

La Alcaldía de Alfántega comunica a este Gobierno civil que desde el día 17 del corriente mes falta de su domicilio José Pena Falces, de 17 años.

Se reunió la Gestora provincial

Quedaron aprobados varios asuntos de trámite

Bajo la presidencia del señor Ferrer Gracia celebró ayer sesión la Gestora provincial. Asistieron los diputados señores Bayo, La cadena, Benedet, Calvo, Villacampa y Rufas.

Quedó aproba el acta de la sesión anterior.

Se dispuso realizar estudios para terminar el contrato hoy existente, fabricar el pan de la Beneficencia por cuenta de la Diputación, con lo cual se obtendría un beneficio considerable, además del que supondría cobrar con trigo algunos débitos de los pueblos.

Se dispuso sacar a subasta el abastecimiento de carnes y leche para los establecimientos benéficos.

Fueron destinadas mil pesetas para subvencionar un Concurso de Ganados en Jaca.

Fueron aprobadas varias cuentas, entre estas cuatro mil pesetas presupuestadas para el arreglo del coche «Hispano» de la Diputación, el cual se hallaba inservible e causa de sus desperfectos y averías.

Caminos vecinales

Previo informe de la Comisión correspondiente, se acordó:

Aprobar tendido de línea eléctrica suministro fluido a Villa Elena. Propuesta de Vías y Obras con abono de las obras del camino de Rasal.

Se resolvió sobre reforma del camino de Martes modificando el precio del metro cúbico de excavación para el puente que en el proyecto primitivo adolecía de error.

Darse por enterada la Corporación sobre el mal estado de conservación del camino de La Puebla de Castro; y se nombró peón de este camino a don Adolfo Cimmell.

Quedaron aprobadas las actas de replanteo del camino de Santa María de La Peña.

Se concedió permiso para construir en zona de servidumbre de caminos vecinales a vecinos de Bisaurri y de Chimillas.

Se resolvió sobre la procedencia de tramitar el anticipo reintegrable para atender a la construcción de algunos caminos vecinales.

Quedó aprobado el favorable informe emitido por vías y Obras a proyecto de carretera de Barbasro a la Frontera (Sección de Benasque a la Frontera, trozo 1.º)

No habiendo más asuntos se levantó la sesión.

De Enseñanza

Nombramientos

Los alumnos maestros de cuarto curso del grado profesional realizarán el período de práctica docente en las siguientes escuelas de la capital:

Aurora Lasala, en la graduada aneja a la Normal; Daría Oliván, en Beneficencia; Paz Brunet y Rafaela Murillo, en San Bernardo; Pilar Catalán, en Ballesteros; Angel Guri y Evaristo Mur, en San Bernardo; Luis Cereza, en la graduada aneja a la Normal; Manuel Sesé, en San Vicente; Agustín Diest, en Beneficencia.

Y en poblaciones de la provincia: Pilar Torrente, en Alcolea de Cinca; Josefa Arán, en Aragüés del Puerto; Trinidad Coarasa, en Torres del Obispo; Ramona Canela y Aurora Velasco, en Zaidúa; Josefa Roger, en Plan; Isabel Caudovilla, en Torres de Alcanadre; Pilar Aused, en Peralta de la Sal; Emilia Lisa, en Chalamera; Esperanza Palacin, en Arguisal; Medardo Lisa, en Altorricón; José Betrán, en Pueyo de Jaca; José María Alrod, en Afasa; Jenaro Pissa, en Barbañales; Bernardo Guillén, en Santalecina; Ramón Escar, en Javierregay.

Las escuelas que fueron creadas exclusivamente a los fines de la realización de prácticas carecen de la consignación de casa-habitación, a no ser que voluntariamente quieran abonarla los Ayuntamientos respectivos.

No podrán cesar en el desempeño de estas escuelas hasta el día diez y seis de Septiembre de 1936, a no ser que fueran nombrados antes para escuela en propiedad.

Niños sordomudos

El ministerio de Instrucción Pública ha autorizado al director del Colegio Nacional de Sordomudos para el ingreso y sostenimiento en dicho Centro, por cuenta del Estado, de aquellos niños aspirantes sordomudos que sean hijos de maestros, profesores, inspectores y funcionarios del nombrado ministerio.

Cursillo especial

El Tribunal continúa con sus trabajos de calificación de ejercicios y suponemos que pronto dará cima a su labor, publicando la lista de admitidos que con tanta ansia esperan los actuantes en la primera parte del cursillo.

Lee V. LA TIERRA

El primer Consejo de ministros del nuevo Gobierno

Se celebró ayer bajo la presidencia del Jefe del Estado, estudiándose el plan a seguir

Madrid, 26 (23'30)

Consejillo previo

A las diez y media se han reunido los ministros en Consejo previo el Consejo que se había anunciado para celebrarse bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

Poco después se ha ausentado el señor Martínez de Velasco, con objeto de asistir a un Congreso de ingeniería rural que se celebra en Madrid.

Terminada la reunión ministerial el señor Lucía manifestó que había consumido casi todo el tiempo el señor Gil Robles, dando cuenta de varios proyectos de Decreto ya aprobados por el Gabinete anterior, pero que por no haber sido firmados sometía al nuevo Gobierno.

De estos decretos son los más importantes dos, sobre reorganización del Ejército de la Península y de Marruecos.

Como ayer no se hallaba en Madrid el señor Rahola, se le dio cuenta del cambio de impresiones que tuvieron los restantes ministros y de los acuerdos adoptados.

El Consejo presidido por el señor Alcalá Zamora

Este Gobierno es continuación del anterior y proseguirá la obra comenzada, dice Chapaprieta

Terminado el Consejo, pasaron los ministros a reunirse con el señor Alcalá Zamora, en el salón presidencial.

El señor Chapaprieta hizo uso de la palabra para exponer en nombre del Gobierno el plan de actuación que se propone seguir, y los proyectos que habrán de discutirse en el Parlamento por iniciativa ministerial.

Afirmó que este Gobierno es continuación del anterior, y por tanto tiene su mismo espíritu y su misma orientación, y proseguirá la obra comenzada, dirigida principalmente a estos dos objetivos: resurgimiento económico y normalidad pública, para lo cual habrá de continuar la labor ya adelantada de restricciones en los gastos públicos y nivelación presupuestaria, lo mismo que combatir toda clase de actividades contra la paz pública.

Su excelencia, después de deditar grandes elogios a los minis-

tros] del anterior Gobierno que no se hallan presentes en el actual, hizo diversas consideraciones acerca de la política internacional, y seguidamente habló de política interior, exponiendo también su criterio en este orden.

Después trataron varios ministros de asuntos de sus respectivos departamentos, y se acordó volver a reunirse mañana a las diez, bajo la presidencia del señor Chapaprieta, para estudiar los dieciséis Decretos que tiene redactados el ministro de Hacienda para la aplicación de la ley de Restricciones.

Decretos aprobados

El señor Lucía facilitó una nota a los periodistas en la que se enumeran los Decretos aprobados por el Consejo de ministros, entre los que figuran los siguientes:

Adquisición de aparatos de fotografía aérea. Creación de un distintivo para conmemorar la toma de Iñai, que será entregado a los que intervinieron en la misma.

Adquisición de 18 ascensores con destino a distintas unidades del Ejército.

Varios de personal. Decreto reorganizando el Ejército de la Península. Otro ídem íd. del Ejército de Marruecos.

Declaraciones de Chapaprieta

Terminado el Consejo, el jefe del Gobierno se quedó a conferenciar con el jefe del Estado, durante la entrevista hasta la una y diez.

A la salida abordaron al señor Chapaprieta los periodistas, preguntándole a qué era debida dicha conferencia, respondiendo el presidente que había carecido de importancia.

Preguntado acerca de qué medios emplearía el Gobierno para realizar la política de pacificación, dijo que con todos los que tenga a su alcance. Es preciso que se llegue a la normalización de la vida pública para que la economía pueda resurgir.

Alba no dejará la presidencia de las Cortes

Otro informador le interrogó acerca de si proseguirá la ejecución de los planes de defensa nacional, y dijo el jefe del Gobierno, que naturalmente, seguiría desarrollándose el proyecto. Este Gobierno —agregó— es continuación del anterior, y por tanto continuará la misma orientación y la misma labor comenzada por aquél.

También dijo el señor Chapaprieta que le interesaba rectificar la noticia publicada por algún periódico, relativa a la provisión del cargo de presidente de las Cortes en persona distinta del actual titular.

—El Gobierno no ha pensado ni un solo momento en ello. Guardando toda la consideración que merece la persona a la que se cita como encargada de sustituir al señor Alba en la presidencia del Congreso, debe desmentirse rotundamente la versión dada, en la que nadie ha pensado.

El Gobierno —insistió— espera todavía grandes servicios del presidente de las Cortes, que puede prestarlos desde su puesto, en el que sus altas dotes son unánimemente reconocidas.

Ahora, a trabajar

De su entrevista con el jefe del Estado, después de terminar el Consejo, dijo que era debido a que tenía abundante firma pendiente, y había aprovechado la reunión para llevar los Decretos y someterlos a Su Excelencia, quien al final se había entretenido firmándolos.

Y ahora me voy a trabajar a mi ministerio, que es el de Hacienda, pues tengo mucho que hacer.

†
XIII ANIVERSARIO
DE LA MUERTE DE LA SEÑORA
D.ª Francisca Lacruz Pueyo
Vuda de don Juan Antonio Plá
Que falleció el día 27 de Septiembre de 1922
D. E. P.

Al recordar la triste fecha, la familia de la finada suplica a los amigos una oración por su eterno descanso y la asistencia a alguna de las misas que se celebrarán en sufragio de su alma. Se aplicarán a este fin las que se digan mañana, viernes, 27, en la Santa Iglesia Catedral, en la de San Lorenzo, en San Vicente el Real (Compañía) y en la iglesia parroquial de Ayerbe. La familia quedará agradecida.

Huesca, 26 de Septiembre de 1935.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

†
EL SEÑOR
Don Ramón Bergua Franco
Falleció ayer, a las once, a los cuarenta y seis años de edad
CONFORTADO CON LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Su apenada esposa Pilar Bergua; hermanas Manuela y Mercedes; padre político don Darío Bergua; hermanos políticos Antonio Tomás Riverola; Joaquín, José, Manuel y Carmen Bergua, y Joaquín Abad; tías Josefa y María Franco; sobrinos y demás familia,

Al participar a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, suplican una oración por el alma del finado y la asistencia a los funerales que se celebrarán hoy, a las once, en la iglesia parroquial de San Pedro, y a continuación la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Ramiro el Monje, 7, al Cementerio; por cuyos favores quedarán reconocidos.

Huesca, 27 Septiembre 1935.

Ayer se reunió el Consejo de la Sociedad de Naciones para tratar del conflicto italoetiope

NOTA DEL DIA

Se han aplacado los comentarios en torno a la crisis. Las izquierdas, que tantas jactancias han vociferado en días anteriores, se hallan aplacadas, y no saben disimular la contrariedad que les ha producido la formación del nuevo Gobierno, y sobre todo la salida del mismo del ministro de la Gobernación, señor Portela Valladares, a quien ahora prodigan los mayores diltambos, sin recato alguno y sin pensar que hacen muy poco favor con ello al político gallego-catalán.

El Gobierno sigue su camino, decidido a desarrollar las etapas previstas: ley electoral, presupuesto, elecciones municipales, revisión constitucional y disolución de Cortes para que aquella tenga efecto con un nuevo Parlamento, según dispone la propia Constitución. Y todo esto es lo que quisieran estorbar las izquierdas. Por lograr una prematura disolución de Cortes sin alcanzar el objetivo final indicado serían capaces de cualquier cosa. No saben perder. No se conforman con las derrotas ni les interesan los medios que la ley hecha por ellas mismas les indican para recuperar posiciones perdidas. Prefieren cualquier atajo, como la revolución criminal de Octubre pasado, o la intriga permanente una vez fracasada aquella. Todo tras el señuelo del Poder, que no saben conquistar dignamente, democráticamente, de cara a las urnas, y en el que no toleran a quienes lo ostentan con plena y absoluta dignidad.

Pero, ya irán aprendiendo a fuerza de desengaños. Si es que España tolera mucho tiempo todavía esa deprimente y negativa actuación de las llamadas izquierdas, incapaces de crear nada y capaces de destruirlo todo.

El señor Lerroux toma posesión de la cartera de Estado y facilita a los periodistas dos notas

Desde Palacio ha acudido el señor Lerroux al ministerio de Estado para tomar posesión del mismo.

Se hallaban presentes los altos jefes de la casa y algunos amigos y correligionarios.

El señor Rocha ha dirigido frases de gran elogio para el señor Lerroux, a quien dijo que no era preciso presentar, pues su figura eminente, aureolada de todas las virtudes civiles, lo hacía innecesario.

El señor Lerroux contestó agradeciendo las frases de elogio del señor Rocha, y pidiendo el concurso de todos para continuar la labor del ministerio al servicio de los altos intereses nacionales.

Han sido rescatados varios prisioneros españoles

Después facilitó a los periodistas dos notas.

Por la primera se da cuenta de haber sido rescatados de los bandidos chinos el Obispo Ibañez Reguín y otros religiosos, que en número de diez se hallan prisioneros de las bandas comunistas chinas.

Además del Dr. Reguín, ha sido rescatado el misionero español P. Gámez.

compañeros de Gobierno minuciosas explicaciones del alcance o finalidad de ambas disposiciones. Se crean dos nuevas Divisiones sin aumento de efectivos ni prolongación de la permanencia de estancia en filas, sino haciendo una más racional distribución de efectivos militares.

Se aumentan las fuerzas del Arma de Artillería, especialmente en nuestro protectorado de Marruecos.

Más relieve a la Fiesta de la Raza

Ante la proximidad del 12 de Octubre, Día llamado de la Raza, el Consejo se ocupó de las fiestas que para conmemorar esta fecha se han de celebrar. Se convino en la necesidad de darle más relieve, pues se venía dando el caso de que tal festividad de tanta importancia en el orden espiritual e histórico se venía conmemorando en América con más solemnidad que en España.

También se cambiaron impresiones sobre la salida del «Arturo» para la exploración de la cuenca del Amazonas.

Se acordó ponerse al habla con el presidente del Patronato de este viaje de exploración, doctor Marañón.

Otros asuntos

El ministro de Estado expuso a sus compañeros de Gabinete las últimas comunicaciones cursadas desde Ginebra por nuestros representantes. Del contenido de las mismas, en relación con el con-

En honor de San Cosme y San Damián

Actos organizados por los Médicos, Farmacéuticos y Practicantes de Huesca

Con motivo de la festividad de sus Patronos, los Santos Cosme y Damián, los Médicos, Farmacéuticos y Practicantes de Huesca han organizado para hoy los siguientes actos:

1.º A las diez, en la iglesia de Santo Domingo, misa rezada por los compañeros fallecidos en años anteriores.

2.º A las diez y media, misa cantada por la Capilla de la Catedral, con sermón que pronunciará el muy ilustre señor don Jesús Urcia.

3.º A la una, almuerzo en un restaurant local.

4.º A las siete de la tarde, retransmisión por Radio Huesca del concierto organizado por la Hermandad de San Cosme y San Damián de Bilbao y transmitido por aquella emisora, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.—Breves consideraciones acerca de la medicina popular en la canción y literatura, a cargo del P. José Antonio de Donostia.

Segunda parte.—Concierto de violín por Mlle. Zimmerman (premio extraordinario del Conservatorio de París y de la Asociación de la Música Antigua de París, etcétera, etc.), acompañada al piano por el P. Donostia:

1.º «Sonata da Chiesa» (número dos), para violín y piano, de T. Albinoni.

2.º «Larghetto», del concierto en re mayor (Op. 5 núm. 9), Aníbal Vivardi, 1675.

3.º «La Húngara», tema y variaciones para violín con acompañamiento de piano. J. C. de Arraigada.

4.º «Tres preludios vascos», para violín y piano, de P. José A. de Donostia: 1.º, «Dolor»; 2.º, «Danza de las manzanas»; 3.º, «Danza del mirlo».

Tercera parte.—1.º, Siete composiciones por los niños de la Schola Cantorum de Pasajes (sesenta voces); 2.º, siete composiciones por la Schola Cantorum de Pasajes (160 voces).

flicto italo-etiope, se desprende que esta cuestión ha entrado en un período de estacionamiento.

De personal para altos cargos

Sobre las designaciones de altos cargos y las restricciones que en los mismos han de imponerse al haberse efectuado la refundición de ministerios, no se trató, reservándose esta cuestión para la reunión que mañana celebrarán los ministros.

También se ocupó el Gobierno de la designación de la persona que ha de ocupar la vicepresidencia de la Cámara. Se acordó que sea un representante del partido liberal demócrata.

El ministro de la Gobernación hizo una exposición sobre el estado de orden público que es satisfactorio en estos momentos.

El señor Rocha propuso para la Subsecretaría del Ministerio de Instrucción Pública a don Justo Villanueva, siendo aceptada la propuesta.

El presidente del Consejo, en su calidad de ministro de Hacienda, se refirió a los Decretos de aplicación de la ley de Restricciones, los cuales han de quedar mañana despachados.

Expresó su deseo de que con la mayor prontitud posible se elaborara el voto particular, que ha de ser convertido en dictamen sobre proyecto de ley Electoral.

Como un ministro recordara que el día 28 termina el plazo de prórroga del estado de guerra en Barcelona, se acordó que en la reunión de mañana se trate sobre este particular.

El Consejo con el señor Alcalá Zamora

Pidió el Presidente determinados datos sobre los Ayuntamientos españoles

En el Consejo que celebraron los ministros presididos por el señor Alcalá Zamora, éste tuvo frases de elogio para los ministros salientes y de cordial bienvenida para los nuevos consejeros.

El señor Chapaprieta hizo una exposición ante el Presidente de la República sobre el plan del nuevo Gobierno, destacando que ha de ser continuada, con intensificación, la política económica. En cuanto al orden internacional se mantendrá la personalidad de España fuera de todo aspecto bélico y de acuerdo con lo establecido en nuestra Constitución.

Señaló luego el orden de los trabajos parlamentarios. En primer lugar se acometerá la discusión de la ley Electoral alternando con la de Repoblación forestal, caza y pesca.

El día 11 de Octubre próximo serán leídos los presupuestos para el año económico de 1936.

La decisión de dar preferencia a la discusión de la ley Electoral es con el fin de contar con un instrumento que permita ir a la consulta electoral para la renovación de Ayuntamientos.

Lo que dijo el Jefe del Estado

Al tratar de estas cuestiones municipales, el Presidente de la República solicitó del ministro de la Gobernación que le sea presentada una relación de aquellos Ayuntamientos españoles que están regidos por consejos de elección popular y de los que están con Comisiones gestoras de nombramiento gubernativo, indicando si las causas de la destitución de los Ayuntamientos son de carácter judicial o de orden público.

El señor Alcalá Zamora insistió en la política de paz que ha de desarrollarse en todo momento España, manteniéndose fiel al pacto de la Sociedad de las Naciones.

Aprobó el plan que el Gobierno tiene en proyecto desarrollar y aconsejó la mayor actividad en la preparación de la ley Electoral.

Tuvo palabras de gran elogio para la política de restricción de

gastos que sido iniciada y que ha de ser continuada diciendo que él siempre había sido partidario de la misma.

Solicitó la oportuna autorización para trasladarse a su pueblo, Priego, siéndole concedida por una semana.

Los dos Decretos de Guerra

De gran interés son los dos Decretos aprobados hoy y que llevó el señor Gil Robles sobre reorganización del Ejército en España y Marruecos.

Se crean varias divisiones y grupos de movilización. Las divisiones 4.ª y 8.ª se transforman en divisiones de montaña y las divisiones 5.ª y 6.ª en mixtas.

Se establece un centro de estudios sobre la guerra química y se establece con numerosas e importantes modificaciones especialmente en los efectivos de Marruecos.

Esta tarde mismo, el ministro de la Guerra recibió los dos Decretos de referencia que ya habían sido firmados por el Presidente de la República.

El presidente del Consejo conversó con los periodistas

Después de terminar el Consejo de ministros, el señor Chapaprieta recibió en su despacho de Hacienda a los Informadores.

Les preguntó por la marcha de la Bolsa en el día de hoy, y como los periodistas le dijeran que su nombramiento había caído muy bien, pues había firmeza en las cotizaciones, dijo el ministro en tono humorístico:

—Pues entonces habré de ir pensando en llevar a cabo otra nueva conversión de Deuda.

Dijo que había expuesto al Presidente de la República el plan que el Gobierno había de desarrollar.

Yo —añadió—, más que presidente, he de ser ministro de Hacienda, sin que esto quiera decir que voy a dejar desatendidos los asuntos de la Presidencia del Consejo. Mi política ha de ser, por encima de todo, financiera. He invitado en la reunión ministerial a todos los compañeros de Gobierno a que con la mayor actividad activen los decretos sobre la Ley de Restricciones y luego los presupuestos.

Dijo por último que trabajaría en su despacho de Hacienda hasta el medio día y luego iría a la Presidencia. Por la tarde también repartirá el tiempo entre ambos departamentos.

Por la noche volvió a conversar el presidente con los Informadores

A las ocho y cuarto de la noche el señor Chapaprieta recibió de nuevo a los Informadores.

Les dijo que había estado trabajando en Hacienda y que ahora estaba esperando al ministro de la Gobernación quien quiere que a diario converse con él. También he decidido que cada día, hora y media, los ministros puedan venir a cambiar impresiones.

Un periodista le preguntó: —¿Tiene importancia la visita que le hizo a usted don Santiago Alba?

—No; ha sido una visita simplemente protocolaria. Claro que también hablamos de asuntos parlamentarios ante la próxima etapa de actividad en las Cortes.

Dijo que había recibido también al ministro de Marina, al ex ministro señor Irujo y otras personalidades.

A las nueve y media salió de la Presidencia el señor Chapaprieta. Dió cuenta de las visitas recibidas y de que mañana celebrarán Consejo ordinario en la Presidencia para tratar de la ley de Restricciones, pues quiere que de esa reunión salgan ultimados los 17 Decretos sobre dicha ley.

Lo que dice el presidente de la Sala Segunda del Supremo

El presidente de la Sala segunda del Supremo ha manifestado que hasta mañana al medio día no se haría pública la sentencia recaída en el recurso de casación

contra la sentencia de pena de muerte dictada por el Tribunal en la vista de la causa por el atentado de la calle de Mendizábal.

El fiscal de la República y la petición del defensor de Largo Caballero

El fiscal de la República, en relación con la petición de libertad condicional solicitada por el defensor del ex ministro Largo Caballero justificada en que la esposa del procesado va a ser sometida a una intervención quirúrgica, ha dispuesto que un médico reconozca a la paciente para que determine el tiempo que necesitará para dicha intervención quirúrgica en caso de que se haga precisa.

Ayer terminó la vista de la causa por la muerte del ex alcalde de Caspe, don José Latorre

ZARAGOZA.—Hoy, mañana y tarde, ha continuado en esta Audiencia la vista de la causa por la muerte del ex alcalde de Caspe don José Latorre.

El procesado es don Arturo Latorre.

Como en el día anterior, en las sesiones de hoy, la influencia de público ha sido extraordinaria, habiéndose tomado también precauciones. Prestaron servicio en la casa de la Justicia fuerzas de Asalto.

El fiscal señor Carreras ha sostenido su petición de diez años, por apreciar la existencia de un delito de homicidio. El defensor, señor Ibañal, mantuvo sus conclusiones. La acusación privada estaba a cargo del ex ministro señor Albornoz. Se cree que el Tribunal de Urgencia dictará sentencia de conformidad con la petición fiscal, es decir, condenando a diez años al procesado.

Ante el conflicto italoetiope

Protección a los súbditos extranjeros

ADDIS ABEBA.—En Arrar se han registrado incidentes entre los indígenas. Las autoridades son impotentes para asegurar la protección a los extranjeros pese a las disposiciones dictadas por el Negus.

Comentarios periodísticos

MILAN.—«El Popolo di Italia» escribe un editorial en el que dice que Italia sabe que las dificultades que se le oponen a sus pretensiones sobre Abisinia, no tienen ninguna justificación. Añade que un conflicto colonial no puede en modo alguno extenderse al continente europeo.

También asegura que el Comité de los Cinco no ha hecho otra cosa más que envenenar la cuestión al ofrecer a Abisinia una salida al mar.

Sesión secreta del Consejo de la Sociedad de las Naciones

GINEBRA.—En sesión secreta quedó reunido el Consejo de la Sociedad de las Naciones.

El informe que redactó el Comité de los Cinco no ha sido presentado por no haber sido previamente aceptado por las dos partes en litigio.

Noticias ampliatorias de la labor del Consejo dicen que se estudió el modo de qué procedimiento más eficaz podía seguirse para zanjar las diferencias entre Italia y Abisinia.

La actitud del barón de Aloisi

GINEBRA.—Materia de muchos comentarios ha sido el hecho de que hoy no asistiese a la reunión del Consejo el representante italiano barón de Aloisi quien, hasta ahora, se había limitado a ausentarse en el momento de intervenir el representante de Abisinia.

Una propuesta del Com 16 de los Cinco

Después de haber dado cuenta al Consejo el Comité de los Cinco sobre los trabajos hechos, con un resultado adverso, ha propuesto la constitución de un nuevo Comité, en el que estén representadas todas las naciones que son miembros de la Sociedad de Naciones, a excepción de los naciones interesadas en el conflicto.



Domingo: Estreno de la superproducción «Cifesa».

DAMA POR UN DIA

May Robson, Warren William, Glenda Farrell, Jean Parker, Guy Kibbee, Barry Norton, Walter Connolly... Creación del director Frank Capra.

«Elegida por los americanos como una de las diez mejores películas del año.» Hablada en español.

¡Atención!

En la acreditada Carnecería de la señora viuda de I. LARROSA

SE VENDE

La carne especial de ternera de leche, del país

Vaca cebona, a los siguientes precios:

Con hueso, a 2'00 pts. kilo
Sin hueso, a 3'50 » »
Para filetes, a 4'50 » »

Se vende ordio

de simiente, Razón: Cándido Castañeda, de Saagarrán.

Olympia FEDORA (Estreno) Producción París France

Mañana, sábado. A 0'30 y 0'50. «Cifesa» presenta a Marie Bell, en

¡Ya llegó!

LA CASA DEL OFICINISTA.

Donde se vende al contado y a plazos la máquina de fama mundialmente reconocida «ROYAL», última palabra de la mecánica moderna. Pruébela usted y será nuestro mejor propagandista. Infinidad de marcas de máquinas reconstruidas y de ocasión a precios tirados. La célebre multicopista «ROTARY» con todos sus accesorios, capaz de tirar 4.000 circulares, cartas o documentos a la hora, por el irrisorio precio de 550 pesetas. Las renombradas máquinas de sumar y restar de oficina y de bolsillo «ADDOMETERS» y «VE PO ADS» a los regalados precios de 400 y 60 pesetas. El Clasificador «SARO». Muebles de escritorio, de tubo niquelado y de roble. Papel carbón. Cintas. Plumaz. Lapiceros. Piezas de recambio para todas marcas, tipos y piezas. Almohadillas silenciosas de goma y de fieltro. Teclados completos de cartón y celuloide. Pafas de goma de todos tamaños.

Enseñanza de Mecanografía, a 7'50 pesetas mensuales por alumno, por procedimiento moderno.

Acelleras; cepillos; pinceles; gomas; tinteros; escribanías; máquinas de coser documentos; papel de barba, de máquina, de cebolla, de copias, y un sin fin de utensilios prácticos y útiles en todas oficinas. sellos de caucho. Reparaciones y abonos de limpieza.

Se sirve todo en cuenta abierta.

SECCION ADMINISTRATIVA. A CARGO DE TRES COMPETENTES FUNCIONARIOS DE ADMINISTRACION LOCAL.—Nos encargamos de la confección de Cuentas municipales, Repartos de todas clases, Presupuestos, Padrones de habitantes, rectificaciones, informaciones posesorias, obtención de licencias de caza, pesca y uso de armas. Certificados de Penales y Actos de última voluntad. Demandas, escritos y toda clase de recursos e instancias, y con especialidad, reclamaciones contra Repartimientos generales. Carnets, para chauffer. Patentes y marcas. Certificaciones de nacimiento, defunción y matrimonio. Divorcios, legalizaciones y presentación de toda clase de documentos en Oficinas y Ministerios. Copias de toda clase de escritos que se nos encomienden. **NO SE COBRA NADA POR ADELANTADO** y se responde de los trabajos que formalizamos.

No confundirse: La Casa del Oficinista
Coso de García Hernández, 72 : HUESCA

A V I S O

Por no convenir continuar en su explotación, se vende el material de cunicultura, avicultura, conejos y aves que a continuación se relaciona:

Un lote de doce conejas y un macho, raza «Flandes negra».

Un lote de doce conejas y dos machos, gigante «Bouscat».

Un lote de doce conejas y dos machos, gigante «Español».

Un lote de doce conejas y dos machos, gigante «Chinchilla».

Un lote de sesenta y tres gaza-pos.

Un lote de un centenar de pollas castellanás negras.

Un lote de un centenar de pollos castellanos negros.

Un lote de palomas, gigante «Mallorquinas».

48 jaulas conejos para cría.

11 jaulas conejos para machos.

Una criadora de 500 pollitos.

Una tolva para pienso en seco.

Un arado estilo mariposa, completo.

Nota.—Para informes en esta Administración.

Caramelos de San Lorenzo

MARCA REGISTRADA;

Castañas de Mazapán

Confitería SOLER



El hombre, sometido a un trabajo rudo y constante, o entregado a una continua y activa labor intelectual, es presa fácil de la Anemia, Inapetencia, Neurastenia y Agotamiento que ponen en peligro su vida. Estos peligros se evitan enriqueciendo la sangre, tonificando el cerebro y fortaleciendo los músculos, con el reconstituyente **HIPOFOSFITOS SALUD**.

Aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todo tiempo. Es inalterable. No se vende a granel. **LAXANTE SALUD** Eficacísimo contra bilis y estreñimiento. Grageas en cajitas precintadas. Pida en farmacias.

¡¡LABRADORES!!

La Sociedad Anónima Punt Blau, que tiene sus grandes campos de Plantación de Peltire en Punta Blaba (Tarragona), ha puesto a la venta el Anti-Cort, producto que mata la palomilla y evita el recalentar toda clase de Cebadas, mata el corchillo del trigo y toda clase de insectos que atacan a los granos; producto completamente garantizado e inofensivo; podréis evitar todo esto con muy pocas pesetas. (Las cosechas, empleando Anti Cort, las tendréis todo el año como el día que se cogieron).

Depósito: Angel Bayego : Blecua (Huesca)

¡AGRICULTORES!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. **ANORRAREIS MUCHO DINERO** si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES, Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su delegado para esta provincia.

San Pedro Arrogel Yornés.—Corredor de Comercio
Avenida de la Libertad, núm. 9. pral. — HUESCA

“Academia Politécnica de San Pedro Apóstol,”

Colegio que se incorporará al Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza “Ramón y Cajal,” de Huesca
PLAZA DE URRIES, NÚM. 5

UNICO CENTRO de la capital y provincia que, autorizado por el «Colegio Universitario de Doctores y Licenciados», **FUNCIONARA LEGALMENTE.**

UNICA ACADEMIA con ENSEÑANZA COLEGIADA no conocida en HUESCA, cuyos alumnos, matriculados oficialmente en el Instituto, recibirán la preparación íntegra de nuestro Profesorado.

UNICO COLEGIO cuyo Profesorado, integrado por Licenciados Colegiados, formará parte del Tribunal examinador del Instituto con VOZ y VOTO.

UNICO CENTRO que, por sí, matriculará oficialmente a sus alumnos en el Instituto (en el próximo mes de Octubre) y les dará una clase especial de Educación Física.

Y UNICO COLEGIO de HUESCA con ENSEÑANZA COLEGIADA, de cuyas grandísimas ventajas debe usted enterarse inmediatamente en la DIRECCION de esta ACADEMIA.

INTERNADO

NUESTRO INTERNADO reúne excelentes condiciones higiénicas, alimentación sana y abundante y DISCIPLINA modelo.

Restaurant Bar Flor

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz : Huesca

Orches de Vega Armijo : Tel. 215

Se vende

un campo próximo a la ciudad, muy a propósito para edificar casas. Informes en esta Administración.

Modista económica

Vestidos y Abrigos fantasía y a la moda. Abrigos de piel

SAN MARTIN, 54, PRIMERO

Autobuses Huesca-Zaragoza

CIRCULAN DIARIAMENTE CON EL SIGUIENTE

HORARIO

Salidas de HUESCA:	Llegadas a ZARAGOZA:
Primer coche a las 8'30	Primer coche a las 10'30
Segundo » a las 8'45 (1)	Segundo » a las 10'15 (1)
Tercer » a las 18	Tercer » a las 20

Salidas de ZARAGOZA:	Llegadas a HUESCA:
Primer coche a las 8	Primer coche a las 10
Segundo » a las 17'15	Segundo » a las 19'15
Tercer » a las 18'45 (1)	Tercer » a las 20'15 (1)

Billetes reducidos de ida y vuelta para todos los servicios.—Encargos a domicilio.

(1) Sin paradas.

ANGEL LOPEZ

que por aglomeración de existencias dara a precios muy reducidos

Considerable rebaja de precios en Aparatos de Radio Enseñanza de Mecanografía y alquiler de máquinas, **PRECIOS MODICOS. - CINTAS A TRES PESETAS**

Venta de la insuperable máquina de escribir **Triumph Ramiro el Monje, núm. 27 : Huesca**

Industriales

Germentantes

Tratantes

Prestamistas

Unión Mercantil Oscense

AGENCIA DE NEGOCIOS

Cobrará vuestros créditos con rapidez y economía

Coso de García Hernández, 23
Teléfono 320

Huesca

Relación de las reses sacrificadas en el Matadero público

	PESO	
	Nov.	Nov.
Carneros	41	577
Corderos	17	184
Borregos		900
Ovejas	4	59
Ternascos		500
Vacas	1	250
Terneras	6	538
Cerdos	5	379
Cerdillos de leche	1	5
Toros de lidia		700
TOTAL	75	1.995

Huesca, 26 de Septiembre de 1935.

Venta de pisos

en casa nueva, con toda clase de comodidades e higiene, ascensor, instalación completa de timbres, calefacción, baño, lavaderos en cada piso, galería y gran número de habitaciones, sitio céntrico, el mejor de Huesca.

Para precios, condiciones y examen de planos, proyectos y fotografía de la casa, dirigirse a los únicos agentes de la Empresa, **UNION MERCANTIL OSCENSE**, Coso Bajo, número 23, teléfono 320.

Imprenta de LA TIERRA, Huesca

MUCHOS MUEBLES

El que más barato vende toda clase de drogas, sosas, azufres, azulejos blanco y color, cocinas económicas

Hierros, Drogas y Ferretería
Joaquín Lafarga:Huesca

¡AGRICULTORES! ¡ATENCIÓN!



Al adquirir vuestras SEMBRADORAS no dejéis de hacerlo de la famosa marca **LABAD**. Con ello obtendréis una economía de más del CINCUENTA POR CIENTO

Nuestras máquinas responden sobradamente a todas las exigencias del suelo español, ya que por la selección de sus materiales, todos de producción nacional se distinguen por su máxima resistencia, con la particularidad de que realizan más labor y son más ligeras por estar dotadas de un montaje y rodaje más suave y perfecto que sus similares extranjeras.

Recomendamos nuestros SEMBRADORAS ABONADORAS marca **LABAD**, para SEMBRAR, TENDER EL ABONO Y LABRAR, todo en una sola operación. Con estas máquinas se pueden realizar cualquiera de esas operaciones por separado, según convenga, lo que supone en todos los casos un gran rendimiento en las faenas de la siembra.

Construimos y suministramos máquinas **SEMBRADORAS Y ABONADORAS-SEMBRADORAS**

de 5, 7, 9 y 11 rejas con lanza o varas para mulas, y de 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27 y 29 rejas de 4 metros, y de 36 rejas de 5 metros, con enganche para tractor.

También suministramos máquinas **ABONADORAS «LABAD»** de 2 y 3 metros

Para precios y demás detalles, dirijase a la casa constructora

LABAD, MUR Y COMPAÑIA, S. L. Plaza de Doña Sancha, núm. 3 : Teléfono 258 R. **HUESCA**



BUSCANDO UN REMANSO LO QUE DICE LA PRENSA

He resuelto, amigo, ausentarme ya de estos burgos; porque hufa de la avalancha y he caído en medio de la corriente. Menos mal que así he notado su modo de ser, por fuera y por dentro; que para mí, anejo a todo esto, es una conquista. Esto es un conglomerado de contradicciones, amasadas de tal suerte, que les hace ser más imaginativos que inteligentes; y lo que no les entra por la puerta ancha de los sentidos, se queda a fuera del campo del saber.

He encontrado en ellos algo de la tan ponderada sencillez, hidalguía, caballerosidad, honradez de tiempos pretéritos, pero todo debilitado, que el simple difuminó las borras; y aquella proverbial testarudez en el amar y luchar, para convertirse en blando «mostillo» en que tocaban a perdonar, es ahora mantecilla que se tranforma en arcilla expuesta al sol. Hasta mediados del pasado siglo la palabra Aragón era sinónimo de defensa de libertades y fueros; que ya Felipe II les dió un «buen tajo», y Felipe V las remató; dándole hasta fisonomía extranjera, de modo tal, que aquella inoculación lo ha invadido todo; creencias, costumbres, ciencias, artes, vestidos y hasta el modo de hablar, matutando exóticas palabras, como si nuestro rico lenguaje careciera de palabras más apropiadas y sonoras para cuanto queremos decir.

Este extranjerismo que a la sordina se ha introducido en nuestras tras ciudades, lo ha llevado a los más apartados lugares, con todas sus consecuencias el seudoinstruido señorito lugareño con aires enciclopédicos; y aquí está la bondad o maldad general del público, que imita en todo a su señor; pues aun he encontrado algo de aquello anterior a la «trácala, trácala». La servidumbre se la consideraba prolongación de la familia; juntos rezaban el rosario antes de cenar, y juntos hacían amos y criados las faenas de casa y del campo, y esta rancia y bien entendida democracia, en los pueblos donde se conserve con la pureza religiosa de entonces, es el pueblo ideal. Pero donde han entrado los miasmas del otro lado del Pirineo, la perversión es mayor, según veo, en los pueblos que en las ciudades. Aquí no hay higiene, ni ordenanzas municipales en vigor; las aguas sucias fluyen por cauce las calles; los estercoleros impiden el paso por los caminos y avenidas; el comadre es constante porque se ha relegado al olvido la rucua y huso; no es respetada la propiedad, asaltada de día y de noche por chiquillos y altos; los cuplés más rojos han sustituido a la canción regional, que hasta ella ha perdido su estilo sonoro y valiente con mezclas de tangos flamencos...

Los mozos ya no prueban sus fuerzas con el tiro de barra y barrón; ni su agilidad y destreza con el juego de pelota; su pasatiempo diversión está en cafés y tabernas aspirando aire enrarecido, que perjudica su salud corporal y espiritual. Ya no se oyen las «volanderas» de los carros, ni las campanillas de las labranzas que despertaban al vecindario al rayar el alba; ahora entretienen la noche y madrugada con gritos y desmanes los frasnachadores que se refiran a sus casas cuando el sol aparece en el horizonte.

En cambio abundan los campos baldíos, o mal labrados, se desconoce el cañamo y el lino con que antes se vestían; ni se hila la lana de sus ovejas, porque ni tienen por falta de pastos; ni queda árbol en pie, porque pretenden librarse de la pobreza que les envuelve con la tala del arbolado.

Todo se va haciendo del Gobierno, sin preocuparse de nada, el no es dar el voto a quien mande su señor, porque con eso le tendrá contento a él y hará la vista gorda como alcalde, o juez, aunque se extralimite en algo; porque para eso estamos en tiempos de libertad y cada cual haga

lo que quiera, menos trabajar. En fin, amigo, ahora comprendo tu insistencia a quedarme aquí unos días, para que, conocido esto a vista de pájaro, comprendiera lo que aquí sufre la gente de orden si tiene la desgracia de tener un mandarín inmoral y aseo. ¿Y no has encontrado, ni encuentras escoba, ni barrendero? Para esto se necesitan escobizos con buen palo, como te probaré en otra charla.

C. P. S.

Movimiento de población

Durante la última semana se ha observado el siguiente movimiento de población:

NACIMIENTOS.—Manuel Cabrero Ferrer, José Antonio Betés Lardiés, María del Pilar Revilla Visús.

DEFUNCIONES.—María del Pilar Revilla Visús, Trinidad Gracia Viscasillas, Victoria Azanuy.

MATRIMONIOS.—Emilio Giménez Cano y María Blecua Pelayo, Francisco Ibori Parafso y Presentación Escar Castán.

RELIGIOSAS

27 DE SEPTIEMBRE

Santos de hoy

Santos Cosme y Damían, Florentino y Leoncio.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto; la Hora Santa, de seis a siete, se aplicará en sufragio de doña Simona Casanova. Predicará hoy en las Mercedes, el muy ilustre señor don Eugenio González.

Como ya dijimos, hoy, a las diez y media, solemne fiesta en Sanio Domingo a los Santos Cosme y Damían, con sermón por el muy ilustre señor don Jesús Urcía.

Triduo a Santa Teresita

Dará comienzo hoy con toda solemnidad en la iglesia de Santa Teresa con los cultos siguientes: A las seis y media de la tarde, exposición, estación, rosario, ejercicio, sermón y reserva.

La capilla de la Catedral interpretará un variado repertorio musical.

De los sermones está encargado el muy ilustre señor don Antonio Pueyo.

Todos los días a las ocho, misa de comunión.

ANIVERSARIO

La fecha de hoy nos recuerda, una vez más, la eterna separación de la respetabilísima y distinguida señora doña Francisca Lacruz Pueyo.

Dechado de virtudes y arraigados sentimientos piadosos de que dió pruebas por sus abundantes obras de caridad, seguramente que cuantos le conocieron rendirán a su memoria el tributo de una plegaria.

Renovamos el pésame a todos los suyos.

Peregrinación a Lourdes

En la mañana de ayer, como habíamos anunciado, partieron de esta capital los devotos que se habían inscrito en la peregrinación a Lourdes.

Dicha peregrinación va presidida por el ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis doctor don Lino Rodrigo Ruesca.

Como acto piadoso de despedida tuvo lugar a las seis en el altar de la Virgen de Lourdes, en San Lorenzo, una Misa celebrada por el digno párroco don Antonio Laporta, tomando la S. Comunión los ochenta peregrinos-viajeros y otros fieles.

Les deseamos un feliz viaje.

Los V. «La Tierra»

EL SIGLO FUTURO

Comentando el resultado de la crisis, dice:

«La realidad es que hay Gobierno, y que el Gobierno que mañana se presentará al Presidente de la República es de la misma textura parlamentaria que el anterior, porque aunque se haya ampliado la base a los regionalistas de Cambó, lo cierto es que ha quedado compensada con la salida del representante de don Melquíades.

Siete días de crisis para este final es un hecho que defraudará a la opinión pública sencilla; pero como en el juego de los partidos

Sección Agronómica

COMPRA DE TRIGOS

Relación nominal de los señores que pueden pasar a recibir el importe del trigo vendido al Estado, de nueve a diez de la mañana, en casa de don Salvador Ena, representante de la Asociación de Labradores y Sindicato Central de Aragón: Don Gregorio Ciria, de Sangarrén; don Pablo Esteban, de Albero Alto; don Jesús López, de Pompenillo; don Adolfo Puente, de Vicien; don Pedro Mas, de Lieria; don José Diez, de Labata; don Agustín Cajal, de Vicien; don Jacobo Salamero, de Ibieca; don Celestino López, de Cuarte; don Víctor Miranda, de Argavieso; don Julián Alagón y don José Torres, de Ibieca; don Manuel Ara, de Esquedas; doña Luisa Bellosa, de Aplés; don Félix Fontán, de Piracés; don Mariano Gallán, de Albero Alto; don Francisco Estaún, de Igríes; don Benito Liesa, de Pueyo de Fañanás; don Martín Bentué, de Alcalá del Obispo; don Juan Arnal, de Blecua; don Pedro Billobas, de Bandalés; don Juan Cabellud, de Siéramo; don Mariano Ferrer, de Lascasas; viuda de José Calvo, de Coscolluano; doña Guadalupe Gallán, de Sangarrén; don José Rivera, de Baspén; don Valentín López, de Liesa; don Eusebio Liesa, de Torres de Montes; don Salvador Palacín, de castillo Prebado; don Antonio Justes, de Ola; don Antonio Zamora, de Coscolluano; don José Paisac, de Piracés; don Pascual Escobosa, de Chibluco; don Mariano Lafraqueta, de Ola; don Mariano Lara, de Monforre; don Simón Vinué, de Plasencia; don Pascual Palomar, de Orilla; don Pascual Salcedo, de Ayerbe; don Justo Garasa, de Ruylos; don Juan José Ubleto y don Joaquín Hereza, de Lupiñén; don Lorenzo Bonet, de Auliés; don Andrés Mallada y don Manuel Lloro, de Lupiñén; don Serafín Palacios, de Ostal don José Fanto, de Bailo; don Pedro José, del castillo de Beraún; don Angel Lancesas y don Agustín Piedrafita, de Bailo; don Francisco Antonio, Puente de Maries; don Andrés, López, de Bailo; don Fernando Benedit, de Ipaas; don Antonio Intiguez, de Lariés; don Valentín Llana, de Berrúa; don Mariano Torres, de Bailo; don Joaquín Faro y don Ramón Rufas, de Azanuy; don Vicente Vinales, de Jozzano; don Feliciano Pañi, de Angüés; don Joaquín Bulsán, de Calasanz; don Antonio Tolsa, de Fonç; don Cándido Gazo, de Estada; don Juan Casasús, de Angüés; don Javier Caverro, de Casbas; don José Bianchs, de Azanuy; don Alfonso Borraz, de Casbas; don Joaquín Rúa Serrat, de Binaced; don José María Peña, don José Encuentra, don José Bierge, don Sebastián Lanuza, don Fidel Lloro y don Manuel Aliué, de Grañén; don José Pérez, de Lupiñén.

Huesca, 25 de Septiembre 1935.

—El ingeniero jefe, Julian Trueba,

no influye nada, ahí tenemos explicado el por qué de esta solución absurda en estos momentos y lógica en los primeros.»

LA NACION

Sobre el resultado de la crisis, escribe:

«Claro que la solución dada a la crisis con el Gobierno Chapatría, a pesar de los muchos pesares que le podemos oponer, nos parece mejor que la vislumbrada con el anuncio de la disolución de Cortes, aunque se hubiera formado uno de esos ministerios que dicen que van «a garantizar el sufragio», ministerio en el que verían satisfechas sus aspiraciones los izquierdistas revolucionarios sin posible control de las derechas.»

A B C

Se ocupa de la crisis «que no era crisis por un traspaso que no es traspaso». Dice que el Bloque gubernamental sigue unida y explica la tramitación del anterior día de esta manera:

«El señor Alba tenía ayer formado un Gobierno, el que le dió el Bloque; se mostraba satisfechísimo del «magnífico resultado» de sus gestiones, efusivamente agradecido al concurso fácil que encontraba en todas partes; pero a última hora desistió de su «empresa y declinó el encargo, porque ya no le gustaba la formación, aunque el Presidente de la República la admitía sin reservas.

El encargo pasó ayer mismo al ministro de Hacienda, que con su ma facilidad y más rapidez tiene ya formado el Gobierno

El que, le ha dado el Bloque. Parece que han decaído los esfuerzos para torcer la crisis y que esta solución será valedera, la última por ahora.

Desde Noviembre de 1932 surgen periódicamente las crisis con igual tendencia y con la misma elaboración extraña.

No hay que contar con que se extingan las hostilidades rencorosas que amenazan a estas Cortes y a todas las que envíe el sufragio de la mayoría nacional, católica, unitaria y conservadora.»

EL LIBERAL

Comienza su fondo: «En régimen democrático, la responsabilidad nos alcanza a todos, desde los más altos hasta los más humildes, porque todos tenemos, o debemos tener, la libertad que nos corresponde para ejercitar nuestros derechos y desarrollar las funciones que tengamos a nuestro cargo.»

A continuación elogia la conducta del jefe del Estado, Más adelante dice:

«Y el juego limpio que se ha hecho con las notas presidenciales; el sello de recitad que se ha puesto con la publicidad a la tramitación de la crisis, será lo que, según parece, haber contribuido a que el Gobierno de España no continúe vinculado en los momentos actuales en un conglomerado bloquista de significación indeseable.»

Indeseable para «El Liberal», naturalmente.



El pasado día 17 y con motivo de las fiestas anuales, se celebró en Binéfar la carrera ciclista anunciada, sobre un recorrido de 60 kilómetros, llegando en primer lugar a la meta V. Albareda, en una hora cuarenta minutos, montando máquina G.A. C.

HUESCA Y SU PROVINCIA

Huesca

Ayuntamiento

Orden del día para la sesión que celebrará hoy el Excmo. Ayuntamiento, a las siete de la tarde: 1.º Acta de la última sesión celebrada.

2.º Elección de alcalde y, en su caso, de otros cargos concejiles.

3.º Presupuesto formulado por el arquitecto municipal para adpuirir una bomba extractora de fangos.

4.º Informes de las Comisiones municipales.

5.º Conocimiento sentencia dictada por el Tribunal Supremo en pleito contencioso-administrativo interpuesto contra acuerdo municipal.

6.º Acta de recepción provisional obras acerado calle de Zaragoza.

7.º Asuntos que quedaron sobre la Mesa.

8.º Ruegos y preguntas.

Huesca, 25 de Septiembre 1935. —El Secretario, E. Banzo.

Ansó

Fallecimiento

A las nueve de la mañana del día 20 de los corrientes, a los 56 años de edad, rodeado ante el doloroso consuelo de sus familiares y después de recibir fervorosamente los Santos Sacramentos, falleció en esta villa nuestro respetado y apreciado amigo don Mariano Garces.

Caballero cristiano, padre ejemplar, supo hacer la felicidad de un hogar, educando a sus hijos que hoy en este día de tan triste e imperecederos recuerdos, lloran amargamente su pérdida, en la honradez, en la laboriosidad y en el ejercicio de las más limpias virtudes profesionales y cívicas.

La conducción de su cadáver al Cementerio municipal tuvo lugar a las once de la mañana del día 21, constituyendo dicho acto una imponente manifestación de duelo, al que supo recogerse con singular predilección y entusiasmo sentimental, la totalidad del pueblo ansotano.

El finado gozó siempre de singulares respetos y preferencias por parte de cuantos le conocieron y trataron. Durante el transcurso de cuatro lustros (veinte años) ha venido siendo don Mariano Garces, activo y notable practicante titular de esta villa, en la que por su discreta y constante laboriosidad, supo granjearse los unánimes carifos de todo el vecindario ansotano, quien ha experimentado honda condolencia al tener noticia de su profunda separación.

En estos momentos donde el dolor es tan difícil que encuentre paliativo, y después de elevar fervorosamente una solemne plegaria por el eterno descanso de su alma; significamos nuestro más sincero pésame a su afligida y desconsolada esposa doña Modesta; hijos doña Pura, Dionisio, Nieves, Bernardino, Fulgencia y Mercedes; hijos políticos don Francisco Castán; primos, sobrinos y demás familia.

Noticias

En la tarde del día 20 del presente dió a luz con gráfisima felicidad una lindísima niña, la bella joven doña Ramona Gastón digna esposa de nuestro estimado amigo y culto agente de Policía con destino en Jaca, don Ignacio Pérez, de prestigiosa familia zaragozana.

Tanto la mamá como la neófito, disfrutan de perfecta salud.

A las muchas felicitaciones que con tal motivo están recibiendo el feliz matrimonio, unimos la nuestra, haciéndola muy extensiva.

La villa en fiestas

En el día de hoy 21, han dado comienzo nuestras típicas y tradicionales fiestas de San Mateo.

Hasta la fecha todos los actos que se han venido desarrollando, tanto en lo religioso como en lo profano, han resultado brillantísimos, observándose en las gentes la peculiar alegría y contento.

Tan pronto como den por terminadas las fiestas daré amplias impresiones de las mismas. Ahora sólo réstanos por divertirnos mucho, jóvenes y viejos, y hasta dentro de breves días.—Corresponsal,

DE SOCIEDAD

Saludamos ayer a nuestro buen amigo el acreditado Industrial de Igríes y concejal del Ayuntamiento, don Juan Oliván.

También tuvimos el gusto de conversar con nuestros excelentes amigos de Nueno, don Jesús Machuca, digno practicante de aquel partido, y don Vicente Rivarés, propietario de dicho pueblo.

De Pamplona, donde reside, llegó a pasar unas horas al lado de su jía la distinguida dama doña Lutsa Zavaleta, el joven don Jesús Landa.

Salió para Lourdes la bondadosa señora doña María Calvo.

Regresó de San Sebastián la bellísima señorita María Cruz Carderera.

Hállase restablecida de su indisposición, la preciosa nena Marujita Gómez de la Torre; lo celebramos.

Llegó de Radiquero el distinguido joven oscense, culto escritor, don Salvador Ayerbe María. Llegaron a Huesca, procedentes de Zaragoza, donde residen, la señora doña Leonor Allué y su hermana la bella señorita Engracia Allué.

Después de asistir a la boda de su sobrino y prima Soledad Sánchez, bellísima e inteligente funcionaria de esta Delegación de Hacienda, tan regresado a Guadalupe y Logroño, respectivamente, la distinguida dama doña Soledad Pérez, de Camarillo, y el cultísimo médico don Angel Asensio, éste padrino de la desposada. Lamantamos que su estancia entre nosotros haya sido tan breve y les deseamos un feliz viaje.

NECROLOGIA

Don Ramón Bergua Franco

Vicima de cruel enfermedad falleció ayer en esta capital, don de accidentalmente se encontraba, nuestro particular amigo de Benabarre, don Ramón Bergua Franco, después de recibir los Santos Sacramentos.

Tan fatal desenlace, en cuya previsión la ciencia se declaró impotente, ha producido profunda condolencia en las numerosas amistades con que el finado contaba en nuestra ciudad, y seguros estamos no será menos intensa o hacerse pública por Benabarre o pueblos comarcanos.

Gozaba don Ramón Bergua Franco de merecidos prestigios por la seriedad en sus asuntos profesionales y de hondos afectos por la sencillez y caballerosidad de su trato.

Después de elevar una plegaria por el eterno descanso de su alma, significamos el sentido pésame por pérdida tan irreparable a sus atribulados esposa doña Pilar Bergua; hermanas doña Manuela y doña Mercedes; padre político don Darío Bergua; hermanos políticos don Antonio Tomás Riverole; don Joaquín, don José, don Manuel y doña Carmen Bergua, y don Joaquín María; ílas doña Josefa y doña María Franco; sobrinos y demás familia.

ACADEMIA OSCENSE

(Antiguo Colegio de San Vistor)

Primera Enseñanza en tres grados

Ingreso de Bachillerato y Escuelas de Comercio

Estudios mercantiles, Idiomas, Internado

Plaza del Conde de Guara, 4 : HUESCA

LUIS RAMON GRACIA

MÉDICO

PARTOS Y MATRIZ

Ex Ayudante de las Clínicas de Obstetricia y Ginecología de San Carlos y de la Maternidad de Santa Cristina, de Madrid

Consulta, de once a una

Casa de Galda, 45, principal

HUESCA